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Szeli şi Austriacii.
Pacea parlam entară în Ungaria 

s’a restabilit. Noul ministeriu dis
pune аф de-o m ajoritate puternică 
cum n’a avut’o nici unul dintre gu
vernele ungurescî de pană acum. 
Tóté partidele maghiare au subscris 
vestita formulă a lui Szeli privitóre 
la  încheierea tractatului vamal şi 
comercial cu Austria.

Tóté merg aşa-dâr strună în 
Ungaria, dér acum se nasce între
barea, déca va primi şi Austria acea 
formulă unguréscá, care a contribuit 
aşa de mult la  realisarea compro
misului ce l ’a încheiat Szeli cu opo- 
siţia ?

Etă întrebarea gravă a momen
tului. Organul vienes al, ministeriu- 
lui de esterne a fost salutat progra
mul lui Szeli, ca o nouă învingere 
a ideilor dualismului. Aşa se fiă. 
Dér ce se va alege din acest dua
lism dâcă nu se va puté stabili o 
înţelegere definitivă şi durabilă în
tre statele, cari îl compun?

Bine că Szeli cu Ungurii au 
luat o posiţiă decisă şi solidară faţă 
de ceataltă parte a monarchiei, nu este 
înse nici decum asigurat succesul la  
care ţintesc, căci pentru acésta mai 
este de lipsă şi învoirea Austriei şi 
acésta învoire este ac|î tot aşa de 
nesigură cum a fost pe timpul con- 
ferenţelor şi înţelegerilor dela Ischl 
când Banffy se credea indispensabil 
la  încheierea pactului.

Formula lui Szeli pretinde, ca 
Austria se primescă o unitate va
m ală pe cinci ani şi o comuniune a 
privilegiului băncii aus. ung. pe un- 
spre-cjece ani. Acéstá pretensiune 
înse a deşteptat — se сЦ°е — opo- 
siţiune chiar şi în sînul cabinetului 
Thun, fiind-că miniştri austriac! îşi 
cjic: decă unitatea vam ală se stabi- 
lesce numai pe cinci ani, ea după 
acest interval póte se înceteze, şi în 
caşul separării vamale Austria va 
trebui se dispună singură asupra cre
ditului şi mijlócelor sale bănesci. 
Atunci înse ar remáné legată încă 
pe şâse ani de Ungaria în ce 
privesce afacerile băncei comune. 
Banca n’ar sci cui se vină mai cu
rând în ajutor: fabricanţilor din 
Austria, ori consumenţilor din Un
garia , cari, ne mai esi stând legătura 
vam ală, ar cumpera dela concurenţii 
streini ai Austriacilor.

Nu merge dér — ф’с cei din 
Viena — cu formula lui Szeli, nu 
putem vota în asemeni împrejurări 
pentru o comuniune de bancă pe 
timp de un-spre-cjece ani. Ministrul- 
preşedinte Szeli va fi fost lămurit 
deja în privinţa acésta în conferen- 
ţele, ce le-a avut de curend în Viena 
cu membrii guvernului austriac şi va 
fi înţeles, că un nou conflict ame
ninţă a isbucni între cele doue state 
dualiste.

Oposiţiunea germ ană deja caută 
se esploateze acésta împrejurare în 
favorul ei strigénd în gura mare, că 
numai aşa se pot îndrepta lucrurile, 
dâcă Germanii din Austria vor fi 
îm păcaţi şi va fi conchiămat érasí 
parlamentul. Atunci va fi posibil se

se încheie un tractat vamal şi co
mercial definitiv şi noua formulă ar 
deveni superfluă.

Asemeni speranţe nutresc Ger
manii şi se pare, că guvernul voes- 
ce se se apropie c’un pas de ei, 
căci se asigură, ca el are intenţiu- 
nea de-a regula cestiunea limbilor 
în Boemia printr’o ordonanţă împe- 
rătâscă pe temeiul §-lui 14, cu pu
tere legală  provisorică.

Firesce, ea cestiunea acésta n’a 
putut lăsa pe Cehi nepăsători. Ei nu 
admit înse posibilitatea unei ast-fel 
de soluţiunî, deóre-ce nu numai Ce
hii, dér şi Polonii négá competenţa 
parlamentului central de*a resolva 
cestiunea limbei în Boemia, (Jicend, 
că acésta o póte face numai dieta 
boemă, ér guvernul nu póte se pre- 
judece dreptului egal al limbei 
cehice.

A ltă greutate, a ltă  încurcătură. 
Décá nu se va face pace între Cehi 
şi Germani, nu se póte încheia pac
tul definitiv şi tóté formulele lui 
Szeli vor cádé în baltă.

Conflictele au încetat între par
tidele maghiare din Ungaria, dér 
conflictul cel mare dualistic încă de 
aci încolo are se se resolve, remănend 
în reservă cestiunea naţionalităţilor 
din íntréga monarchiă.

Foile săsesc! despre noul guvern.
Vorbind despre programul guvernului, 

„Sieb. D. Tagblatt44 din Sibiiu 4i°e într’o 
corespondenţă din Peşta : „Declaraţiunea, ce 
a făeut’o ministru-preşedinte Szeli la finea 
discursului seu program, deştâptă de sigur 
mulţumire generală şi oferă óre-care liniş
tire faţă ou alte părţi ale vorbirei sale, cari 
vor a face şovinismului naţional continua- 
tive concesiuni. Din discurs respiră în to
tal spirit deakist, acel spirit al conciliaţiu- 
nei, al bună voinţei, al dreptăţii şi pentru 
poporaţiunea nemaghiară a ţării. O deplină 
încredere înse se va puté nasce şi va puté dăi
nui numai atunci, când faptele noului guvern 
vor da dovadă seriósá, că cetăţenii acestei 
téri, fără deosebire' de limbă şi religiune, 
vor fi guvernaţi după lege, drept şi drep
tate u.

Intr’un articul întitulat „Saşii şi noul 
guvern44 aceeaşi fóie 4’ce: „Mulţi speră 
tot ce-i mai bine şi vor să citéscá din dis
cursul ministrului-preşedinte ivirea unui 
period mai fericit. A lţii însă văd — şi 
aceştia vor forma majoritatea între noi — 
mai negru în viitor, şi nu găsesc în dis
cursul program o desavuare a pesimismului 
lor. Szeli a promis construirea statului na
ţional maghiar. Fiă-care scie ce va sădică 
acésta: maghiarisarea progresivă şi promo
varea ei în contul naţionalităţilor nema
ghiare. Szeli a dis mai departe, că guver
nul şi-a pus ca ţîntă introducerea adminis
traţiei de stat. Fiă-care scie ce are să în
semne şi acéstau . . .  In fine numita fóie de
clară, că şi ea se numără "între pesimişti şi 
că „dela noul guvern nu aştâptă nici un 
bine pentru poporul săsesc, ci mai rău încă 
decât a fost sub Banffyu.

piarul „vercjiloru din loc, „Kronstădter 
Zeitung*, acoentuézá acele părţi din vorbirea 
lui Szeli, în care vorbesce despre cimen
tarea statului unitar naţional maghiar, şi 
dice, că din experienţă sciu nemaghiarii, 
ce însemneză o astfel de declaraţie. „Ce

ínsemnézá desvoltarea culturală a ţârii, ac
centuată de Szeli, resultă şi de-acolo, că 
la noi tóté reuniunile de maghiarisare portă 
frupaosul titlu de reuniuni de cultură. Nici 
declararea din urmă, că va măsura cu egală 
măsură fără deosebire de naţionalitate şi 
religiune, nu pune în vedere nici o schim
bare, căci numai atunci se va măsura cu 
măsură egală, când respectivul va uita de 
„miceleK deosebiri ale naţionalităţii şi va 
mărturisi ideia de stat maghiar singur 
mântuitore. Aşa dór tóté vor rémánó cum 
au fostu !

Voci din Ungaria.
Cu privire la intrarea partidei naţionale 

apponyiste în partida guvernului face „Ung. 
Weisk-volksblatt44 urmátórea semnificativă 
observare : „Omului nepreocupat, care stă 
departe de cele ce se petrec în Budapesta, 
trebue să i-se pară ciudat, că o partidă, 
care a combătut pe cealaltă la cuţite de 
ani de dile, care n’a numit altfel acéstá 
partidă decât cu epitetul de „ciolănari44, 
care íntotdéuna a strigat membrilor din 
acésta partidă pe faţă, în public şi cu ve
hemenţă : „Voi aţi falsificat alegerile, voi 
v’aţi câştigat mandatul vostru cu bani şi 
cu sânge, voi sunteţi nisce mameluci fără 
cap şi fără voinţă44 ş. a. — de-odată peste 
nópte întră în acéstá partidă „stigmatisată4' 
jubilând, şi acum merge „mână ’n mână44 
cu aceşti „mameluciu. Ce conclusiunl va 
face un om care cugetă liniştit asupra acestei 
procederI?“.

*
Despre un nou atac în contra limbei 

germane raportézá „P. Lloyd44 următorele: 
„E vorba ca limba germană să fiă eliminată 
ou totul din planul de învăţământ al scó- 
lelor comunale elementare din Pesta. In 
ultima şedinţă a comisiunei pentru învăţă
mânt în capitală, s’a primit propunerea di
rectorului şcolar Lakics, după care timpul, 
care se întrebuinţa pănă acum pentru ins
trucţiunea limbei germane, să se întrebuin
ţeze pentru gimnastică44. La acestea observă 
o foiă germană: „De ce mai trebue să în
veţe copiii părinţilor germani şi limba ger
mană? Jidovii cunosc acésta limbă destul 
de bine, şi prin asta ei şi au preponderanţa 
în comerciul Ungariei, ei sciu ce preţ are 
limba germană, de aceea o învaţă toţi. 
Când e vorba însă de a combate învăţarea 
acestei limbi urgisite, toţi Jidovii sunt în 
primele şire ale combatanţilor. Astfel se 
isgonesce limba a 120,000 de Germani, 
cari trăesc în Budapesta şi fac a patra 
parte din poporaţiunea oraşului din şcolele 
comunale44.

„Donau Temeschbote u, фаг guverna
mental din Panciova, scrie următorele des
pre o nouă ispravă „patriotică44: „In timpul 
din urmă la nuntele sârbesci caii dela tră
suri au fost ârăşl împodobiţi cu pantlioi în 
colori oprite, şi după-се s’a făcut arătare la 
căpitănia oraşului, au fost; trase în cerce
tare respectivele persóne. Am arătat repe 
ţit, cât de nepatriotice sunt asemeni „pe
treceri44 şi găsim fórte cu cale, ca cei vi
novaţi să fiă aspru pedepsiţi. Patriotismul 
nu se arată numai cu vorbe, ci trebue să 
se dovedéscá şi prin fapte. Fapte ca cele 
amintite însă fac se apară patriotismul ce
lor ce le săvârşesc într’o lumină dubiósá. 
Totuşi trăim încă în regatul Ungariei, un
de legile şi ordonanţele ministeriale tre- 
buesc respectate de fiă-care cetăţân, chiar

şi atunci când acesta nutresce şi oultivă 
simpati antipatriotice44. La aceste observă 
„Ungarisch "Weisskirchner Volksblatt44 între 
altele: „Ne mirăm, că nu se cere, ca şi ae
rul ce-1 respirăm să fie vâpsit roşu-alb-ver- 
de. Cum stă lucrul însă cu maghiarisarea 
şcolelor? Pe care lege este ea întemeiată? 
Sperăm că „trădătorii44 de patrie pedep
siţi vor aduce afacerea înaintea unni 
for mai înalt şi aici se va dovedi în cu
rend direcţia „noului sistem44. Departe de 
tet am ajuns deja; chiar caii trebue să do
vedesc? patriotism. Nu va trece mult, şi 
fără permisiunea dela autoritate nu ne va 
fi iertat să mai ţinem nici măcar un co
toii! pestriţ. O, şovinism, acum e lumea t a !44

Primirea Metropolitului.
S ib iiu , 7 Martie n. 1899.

P ’lele de Jo i pănă Duminecă, dér mai 
ales Joi şi Duminecă, vor fi în Sibiiu dile 
de mari sărbări românescl.

Consistoriul archidiecesan a pregătit 
deja lucrurile ast-fel, ca primirea ce se va 
face noului Cap al bisericii greco-orientale 
române, să fiă o manifestaţia fdémná de 
mult aşteptatul, dér tot-odată să impună 
şi publicului străin, sub ochii căruia se va 
desfăşura.

Pe tot parcursul drumului spre Sibiiu 
a înalt Prea Sfinţiei Sale, după soirile so
site, conducătorii bisericei greco-orientale 
îi vor face Archiereului călător spre noua 
reşedinţă o primire din cele mai impună- 
tóre, ieşindu-i înainte pe la punctele atin
se de linia ferată, popor mult în haine de 
sărbătore, cu preoţii, învăţătorii şi cu pra
porii sfintei biserici în frunte.

Este chiar firesc, ca aşa să se întâm
ple, căc! dór drumul întreg al archipăsto- 
rului trece prin o mare de poporaţiune a- 
própe curat románéscá şi în parte însemnată 
graco-orientală.

Mai măreţe însă, precum se vestesce, 
vor fi manifestaţiunile la graniţa archidiecesei, 
unde protopopul cu preoţimea şi cu mult 
popor vor eşi cu alaiü pentru a saluta pe noul 
Archiepiscop al lor; apoi la Vinţul de jos, 
hotarul tractului Alba-Iuha, unde tractul 
îşi va trimite solii săi iubitori să salute pe 
aşteptatul mire al bisericii; apoi la Mer- 
curea, unde I. P. S. Sa se va da jos şi va 
poposi Miercuri spre Jo i nóptea ca óspe al 
părintelui protopop Ioan Droc, şi unde 
asemenea mult popor îl va aştepta şi con
duce în orăşel.

Joi cu trenul de înainte de prânej, va 
pleca mai departe spre Sibiiu. In drumul 
spre Sibiiu, îndeosebi Seliştea, harnica şi 
ínfloritórea comună Seliştea, se va distinge 
prin primirea ce i-o va face I. P. S. Sale. 
Administratorul protopopesc cu tot statul 
preoţesc, învăţătorii în frunte cu bravul 
ccrp învăţătoresc din Selişte, apoi admi
nistraţia însăşi, în frunte cu primpretorul 
Drăghici, vor fi la gară, îl vor bineventa 
şi îi vor ura bun sosit!

In Sibiiu în deosebi, şi mai mult ca 
ori şi unde, Capul bisericesc va fi splendid 
primit.

Trenul sosesce aici la orele 12 şi 40 
minute. La orele 12 va pleca deja din re
şedinţa archiepiscopéscá conductul oficios 
de primire : membrii consistoriului archidie
cesan, profesorii dela seminariul „Andreian41 
şi dela celelalte scóle române, precum şi 
numărosă inteliginţă, în frunte cu actualul 
preşedinte al consistorului archidiecesan
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net şi va începe ocupaţiunea. In chipul 
acesta va ave şi Italia o coloniă în China.

N oul g u v e rn  s p a n io l , pe cum seim, 
s’a constituit sub presidenţia lui Silvela. 
Membrii cabinetului au şi depus jurămân
tul, numai Camara a refusat în ultimul mo 
ment portofoliul marinei. Locul lui aşader 
va fi umplut mai târejiu. Cabinetul Silvela 
are direcţie pronunţată conservativă., cu to- 
te că unii dintre membrii lui se mărturi
sesc a fi clericali. Francisco Silvela, primul 
ministru, este conductorul conservativilor. 
El s’a lăudat într’una din şedinţele mai 
recente ale camerei, că stă în fruntea unei 
partide capabile de a guverna şi după re
tragerea lui Sagasta s’a declarat imediat 
gata a forma un cabinet conservativ. Sco
pul şi l ’a ajuns. Silvela n’a mai fost nr nis
tru preşedinte, ministru de interne în^ă a 
fost în două rânduri, mai întâiîi la 1879 
în cabinetul lui Martinez Campos, apoi la 
1890 sub Canovas, care a fost asasinat de 
anarchiştî. Dintre membrii noului cabi 
net o figură marcantă este generalul Po
ladieja, ministru de răsboiâ. El este cel mai re
numit între generalii din Spania, cari se ocu
pă şi cu politica. Poladieja a fost şi guverna
tor în Cuba. A fost ales în Cortese, ca 
membru al reuniunii constituţionale. El fu 
trimis şi în FilippiDe, unde organisâ reg i
mentul, care a făcut atâtea miserii indige
nilor din insule. Anul trecut Poladieja a 
publicat o broşură despre Cuba, în care 
se mărturisesce ca liberal, deşi nu i-o cre
de nimeni.

S itu a ţ ia  în  M a n il la  este încă tot 
neliniştitore. Parte mare dintre locuitorlj 
mai ales Chinesii, cer în număr mare pa- 
şaporte pentru a pute părăsi oraşul. Din 
potrivă Fiiippinii sunt mereu pe picior de 
răsboiu. Chiar nici întărirea forţelor ame
ricane n u i înspăimântă şi nu le slăbesce 
curajul. Săptămâna trecută au fost din 
nou atacuri sângerose între avanposturile 
inimice, şi Americanii s’au retras ducând 
cu ei vre’o 20 răniţi. Localitatea Caloocan 
se află încă tot în posesiunea resculaţilor 
ei ş’au făcut întăriturl de şanţuri pentru a 
pute resista cu succes corpului de armată 
de sub conducerea generalului Otis. Starea 
de asediu în Manilla nu s’a ridicat încă. 
La 7 ore sera locuitorii trebue să se re
tragă în locuinţele lor, er cei-ce sunt aflaţi 
pe strade mai târejiu, sunt prinşi şi ares
taţi ca persone bănuite. Pe calea acesta 
au fost arestaţi şi deportaţi în Cavite cam 
300 da persone.

cat spre ferâstră. Călugăriţele, cari o gri- 
jau, abia cu greu au putut s’o reţină şi s’o 
pună erăşl în pat. Archiducesa Stefania, 
fiica mai în verstă a reginei, a plecat din 
Corfu la Bruxella.

0 telegramă de salutare. Un mare nu 
măr de studenţi şi prietini ardeleni ai stu
dentului oradan Lucian Bolcaş, sărbătorind 
Duminecă sera printr’un banchet sosirea 
lui în Bucuroscî, au trimis următoroa tele
gramă de salutare celor 17 student! ro
mâni eliminaţi dela Oradea mare : „Iubiţi 
colegi şi fra ţi! Fostul vostru ooleg, astăcll 
„numaiu luptător naţional, se află în m ij
locul noătru, şi petrecând eâte-va plăcute 
momente în jurui lui, ne aducem aminte 
şi de voi, cari dintre studenţii un versitarl 
de dincolo, singuri v’aţi solidarisat cu Lu
cian Bolcaş. Noi astăzi am asprimat, 'oâ 
Bolcaş nu a fost, ci va fi. Dorim ca şi voi 
să fiţi alăturea cu densul. Curaj şi energiă 
fraţilor, De aici vom face şi noi cât dra
gostea nostră de neam ne va dicta. Yoi 
în frunte !a (Qrmeză iscăliturile).

Congregaţia comitatului Făgăraş se 
va întruni Marţa viitore, în 14 Martie st. n. 
Fiind la ordinea cailei cestiunl de mare im
portanţă, membrii români sunt rugaţi a se 
presenta pe cât se pote în număr complet.

Concursul de oferte pentru masa 
Studenţilor români din loc îl publicăm 
astăzi încă-odată pe pagina a patra. Atra
gem din nou atenţiunea familiilor române 
din Braşov asupra lui şi le recomandăm 
a şl înainta ofertele cât mai curând pentru 
a putâ servi direcţiunei şcolelor nostre spre 
orientare.

Francarea cărţilor poştale pentru 
România. Neînţelegerile iscate între di
recţiunea poştelor din România şi cea dela 
noi în privinţa francărei cărţilor poştale, 
causeză mari inconveniente publiului. Acum 
nu numai cărţile poştale (de câte 2 cr.) 
trimise dela noi în România, ci şi cele so
site din România aici (de câte 5 bani) sunt 
considerate ca nefrancate în de ajuns şi 
supuse la o supra-taxă de 4 cr. Comer
cianţi şi industriaşi din oraşul nostru, cari 
au conexiuni de afaceri cu România, sufer 
neplăceri din causa acesta. Suntem rugaţi 
chiar, să atragem atenţiunea publicului din 
România asupra acestui inconvenient, şi cei 
ce portă corespondenţă cu firme dela noi 
seu să scrie epistole, seu să timbreze căr
ţile poştale cu câte 10 bani. D.?-as?menea 
cărţile poştale dela noi trimise în România 
trebuesc francate cu câte 5 cr.

ilustritatea Sa d-1 Dr. Ilarion Puşcariu, ar- 
chimaudrit şi vicariu archiepiscopesc, — 
şi vor trece prin strada Morii şi a Cisnă- 
diei, spre gară.

In acelaşi timp din partea oraşului 
însuşi va eşi la gară primarul orăşenesc d-1 
Drotleff, însoţit de alte autorităţi, spre a 
saluta la întrarea sa în oraş pe înaltul 
sosit, ca viitor nou cetăţean al Sibiiului. 
Consistoriul, primăria, autorităţile şi ono- 
raţiorii, precum şi representanţii pressei, vor 
ocupa loc pe peronul gării.

La sosirea trenului şi darea jos din 
el a Metropolitului, Vicariul archiepisco
pesc Dr. Puşcariu îl va saluta în scurte 
cuvinte, în numele consistoriului şi al bise
ricii, âr primăriul Drotleff îl va saluta în 
numele cetăţenilor oraşului.

Pentru întâmpinarea Metropolitului 1» 
întrarea în oraş, s’a anunţat multă inteli- 
ginţă şi popor de prin comunele vecine 
Sibiiului, în deosebi din tractele protopo- 
pesoî Sibiiu, Avrig, Făgăraş şi Agnita, 
cari, preoţime, învăţătorime şi popor, să 
vor arangia sub conducerea protopresbite- 
rului Ioan Papiu, în gară şi la eşirea din 
gară, pe ambe părţile drumului.

La eşirea din gară, o trăsură cu 4 
cai va aştepta pe Metropolit, în care ur~ 
cându-se cu vicariul archiepiscopesc, şi ur
maţi de un lung eonvoiii de 20 de trăsuri, 
vor trece printre şirele dese de popor, fă
când dramul spre reşedinţă peste pieţă, 
strada principală (a Cisnădiei), strada 
Morii şi aşa întorcând în a Măcelarilor.

Dela porta reşedinţei pănă unde vor 
ajunge, spre strada Morii, tinerii semina
rişti, teologi, pedagogi, apoi studenţii ro
mâni gr. or. dela gimnasiile german şi un
guresc din loc, vor forma un lung cordon, 
înmulţit cu publicul celalalt privitor.

P6rta reşedinţei va fi bogat şi cu gust 
împodobită cu verdeţă, cu brac}! şi cu flori, 
şi la sosire, vicariul archiepiscopesc în
tâmpinând cu câte-va cuvinte pe noul stă
pân, îi va preda în stăpânire reşedinţa.

Vor urma apoi presentări în cerc mai 
restrîns, mai familiar, anume membrii con
sistoriului, domnii protopresbiterl şi onora- 
ţiorl sosiţi şi alţi presenţi.

Cu îngrijirea bunei ordine la gară 
şi la reşedinţă, s’au însărcinat domnii Ioan 
de Preda fisc consistorial, pentru ordinea 
la g iră , &r d l Dr. I. Stroia profesor se- 
minarial, cu ordinea cordonului dela porta 
reşedinţei, stându-le în bun ajutor mai 
mulţi tineri clerici din seminarul nostru 
„Andreian“.

Cam atât Joi. Despre cele-lalte, ce 
vor ave ioc Dumiaecă, vă vom împărtăşi 
mâne schiţe de program.

Bap.

Dela Arad ni-se anunţă, că Dumi 
teca trecută I. P. S. Sa Ioan Metianu a 
chirotesit ca archimandrit pe protosincelul 
Aug. Bamsea — Tot din Arad li-se anunţă 
foilor unguresc!, că alegerea de epispcop 
al diecesei române Aradane se va face în
30 Aprilie a. c. Trebue că este înţeles aici 
stilul vechiu, căci în diua de Pascile nostre ca
re cad tocmai în 30 Aprilie st. n., nu se po
te face alegerea. — Aceleaşi foi spun, că 
la prânc|ul de gală ce s’a dat Luni la 
amiacjl în onorea metropolitului, a luat 
parte dintre somităţile Aradului fişpanul 
Fabian, primarul Szalacz, preşed. tribu 
naiul Otrubay, provincialul mineriţilor Csak 
şi generalul Blondein.

Revistă externă.
I t a l i a  ş i  C h in a . Ciungiijamenul 

chines a refusat pretensiunea agentului di
plomatic italian, ca China să dea Italiei în 
chirie golful Sammun sub condiţii, cum a 
dat Germaniei portul Kiao-Ciau. Refusul 
chiues a dat nascere la tractărl diplomatice, 
şi dâcă nici acestea nu vor ave resultat, 
se crede capositiv, că Italia va lua cu 
forţa în posesiunea ei teritoriul ce-1 pretin
de. Dinaintea golfului Sammun stau ac}i 
patru corăbii de răsboiă italiene, încurând 
se aşteptă să mai sosescă alte două şi es
cadra acesta de 6 corăbii va fi pusă sub 
comanda supremă a cotra-admiralului Gre-

SCIRJLLE D ILE1.
21 Februarie v.

Asentările se^ vor face anul acesta 
în timpul dela 4 Aprilie pănă la 7 Iunie 
st. n#pScim, că ministrul de honvec}! Fe- 
jervary print.r’o ordinaţiune adresată mu
nicipiilor amânase asentările pe timp nede
terminat, din causă, că proiectul de lege 
privitor la recruţi n’a putut fi votat de ca
meră la timp. Acum însă, fiind-că sunt 
semne de-a se primi încurând proiectul, mi
nistrul a şi dispus a se ţine asentările în 
intervalul arătat. La Braşov se crede, că 
asentările se vor ţinâ în Maiti.

Berlin — Constantinopol. „Schle- 
sische Zeitungu scrie, că între Berlin şi 
Constantinopol se va face o nouă legătură, 
şi anume: Dela Berlin prin Breslau, Cra
covia, Cernăuţi şi Buzău până la Constanţa 
pe liniă ferată, er dela Constanţa pănă la 
Constantinopol cu vaporul. Legătura acâsta 
se face aşa-der cu ocolireu Ungariei. In Ca
mera şi Senatul român a fost înaintat un 
proiect de lege asupra căruia s’a declarat 
urgenţa, prin care se plănuesce des amin
titul cablu telegrafic submarin între Con
stanţa şi Constantinopol şi se stipuleză în
voiala între Germania şi România cu pri
vire la legătura de tren, postă şi telegraf 
între Berlin şi Constantiopol.

Regina Belgiei în agonie. Regina 
Belgiei, Henriette, este în agonie. Medicii 
au declarat, că catastrofa se pote aştepta 
în tot momentul. Regina a eădut în deliriu 
şi nu mai cunosce pe nimeni din ai săi. 
Alaltăeri noptea a sărit din pat şi s’a arun

Germanii austriaci şi protestan
tismul. Am fost amintit, că partida na
ţională germană condusă de Schönerer, vre 
să-şi documenteze comunitatea sa cu impe
riul german prin agitaţia, ce a pornit’o 
printre Germani cu scop de a trece dela 
catolicism la protestantism. Acţiunea i-a 
succes pănă acum, căci dpja 8300 de Ger
mani catolici s’au anunţat Ini Schönerer, că 
vréu să trecă la protestantism. Conducă
torii mişcării cred, că pănă la Pasci nu
mărul convertiţilor va fi de 10,000.

Raporturile sanitare în Bihor.
Mare senseţiă a produs raportul vic«-şpa- 
nului din comitatul Bihor, cetit în şedinţa 
comisiunei municipale asupra raporturilor 
sanitare din comitat. După raport, nu s a 
mai pomenit, ca starea poporaţiunei din 
punct de vedere sanitar să fi fost atât de. 
îngrijitore ca acjl. In comitat bântue tot 
felul de bólé contagióse; numai în cursul 
lunei Februarie bólele acestea au pus în 
pat 4426 de omeni. Causa acestor stări se 
cjice a fi apa de băut rea. Comisiunea a 
primit propunerea de a-se înfiinţa fântâni 
artesiane.

Agitatori greci împuşcaţi. După 
comunicările Agenţiei de Constantinopol, 
autorităţile militare din Monastir au luat 
de veste, că doi şefi de bandă din Grecia 
au trecut peste graniţă spre a aţîţa o răs- 
colă. Au fost trimişi în urmărirea lor câţi-va 
gendarmi, dér fiind-că agitatorii s’au opus 
cu arma ucidând pe un gendarm, aceştia 
au răspuns tot prin glonţe şi i au împuş
cat pe amândoi dimpreună cu gazda, la 
care erau ascunşi.

Bora. Din Triest se anunţă, că în 
golful Muggia 6 bărbaţi au fost răpiţi de 
puternica bora şi aruncaţi în mare. Cinci 
dintre ei s’au înecat.

Teatru german. Astădî, Miercuri, se 
va da pentru prima-oră drama „Einsame 
Menschenu de Gerhart Hauptmann, o dramă, 
care s’a dat pretutindeni c’un succes sen- 
saţional.

Corespondenţa „Gaz Transilvaniei*-
T u rd a , 2 Martie n. 1899.

Onorată R adacţiune! Cetind în nr. 
37 a. c. al preţuitei D-vostre foi o cores
pondenţă datată din Turda, despre institu
tul „Arieşauau, nu pot să trec fără obser
vare pai tea aceea din corespondenţă, unde 
se tractâză despre adunarea generală a ac
ţionarilor, ţinută în 25 Faur a. c.

încât privesce partea strict financiară 
a institutului „ Arieşauau, are totă dreptatea 
raportorul, când pune în relief progresul 
îmbucurător, ce s’a constatat în anul pre- 
cadent.

La inst'tutul acesta însă, ca şi Ia ori
care alt institut românesc, alăturea cu prin
cipiile financiare e necesitate absolută, ca 
să se validiteze principiul naţional, să fie 
adecă fiă-care un centru, unde bate cu 
vînjosie pulsul vieţei comerciale naţionale.

Décá se glteréí'á şi numai în trécèt, 
la aparenţă póte, numai pe un moment 
acest colorit pur naţional, e o datorinţă, ca 
acésta să o aducă la cunoscinţa publicului 
ca „malum omenu, pentru-că numai aşa vor 
puté cei interesaţi să prevină răul.

Şi semnele răului esistă. Ţinutul nos
tru fiind sărac, acésta a adus ou sine, că 
deja dela fondarea institutului s’au străcu- 
rat un număr considerabil de acţiuni în 
mâni streine, şi răul acesta s’a agravat toc
mai în anii când institutul a prestat cele 
mai rodnice succese, căci străinii dibaci, 
cari au înţeles avantagiile, s’au folosit de 
nepriceperea ţăranului şi au răscumpărat 
sub valórea nominală acţiunile acestuia.

Aoèsbà împrejurare a adus cu sine, 
că de ani de-arèndu\ fvmcţionâză în comi
siunea supraveghiătore străinii în număr 
egal cu Românii. Las’ să servéscá de sousă 
pentru împrejurarea acésta faţă de trecut 
şi lipsa de inteligenţă română în număr 
coră?punc|ător în oraşul nostru, dér ceeace 
tradézá, după părerea mea, germenele rău
lui e, că la adunarea generală trecută pre- 
senţa străinilor a provocat discusiuni în 
limbă străină, cari s’au continuat peste mă
sura recerută de necesitate, ér la votarea 
obvenită pentru alegerea de membri în di
recţiune în locul celor sorţiţi, şi-au luat 
îndrâznéla a-şi pune candidatura cu totă 
seriositatea şi ei. Numai norocul şi mai 
vârtos împrejurarea, că astfel de votări nu 
prea sunt obicinuite, după ce de comun se 
realeg prin aclamaţiune cei sortiţi, deocam
dată ne-a scăpat din beleaua, ce ni-se pre
gătea, pentru-că străinii au venit nepregă
tiţi la ocasiunea atât de favorabilă 1 or.

După-ce am scăpat teaferl cu ocasiu
nea acésta, îmi permit a adresa tuturor 
celor competenţi un „Videant consules!u, 
căci după progresul, ce l’a manifestat „Arie- 
şanau în anul trecut, de sigur vor vâna 
streinii cu zel încordat după acţiuni de-ale 
acestui institut, şi décá nu vor alerga întru 
ajutor cei cu dare de mână, ou durere vom 
vedé străcurându-se în mâni străine basele 
acestei instituţiuni, care aşa sublimă chiă- 
mare are în agrul naţional ; vom vedé al
terată vocaţiunea de a fi românesc acest 
institut în tóté ale sale, de-a fi organul 
poporului, pentru care s’a fundat.

Preoţii, învăţătorii şi ceilalţi cărturari 
să esplice ţăranului valórea acţiunilor, ce 
le vor fi având ; facă-1 atent de timpuriu 
la adunările institutului, ca astfel pe viitor 
să nu fie alterat coloritul românesc al aces
tor întruniri.

Pe calea acésta şi pe lângă înteléptâ 
conducere se va salva pentru institutul 
nostru şi pe viitor principiul naţional.

Acestea mi-am permis a-le espune 
pentru completarea raportului amintit. De 
altcum fie convins d-1 raportor despre buna 
mea credinţă. B.
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Catastrofa dela La Goubron.
Am anunţat, că în Toulon, cel mai 

puternic şi mai însemnat port frauces, s’a 
întemplat Sâmbătă spre Duminecă nóptea 
o mare catastrofă ; spre apus de oraş, în 
suburbiul La Goubron, a esplodat magazia 
de iérbá de puşcă, care aparţinea arsenalu
lu i marinei. In magazia acésta se aflau
50.000 chilograme de iérbá de puşcă. Gro
zava esplosie a prefăcut în ruine, în depăr
tare de doi chilometrii, tote oasele, şi a 
ucis şi rănit grav soldaţii şi locuitorii ca
selor din suburbiu. Pănă acum au fost 
scoşi dintre ruine 70 de morţi şi 110 ră
n iţi. Jertfele acestei catastrofe însă sunt şi 
anai numărose, ceea-ce se va stabili numai 
după-ce va fi curăţit teritoriul de patru 
chilometrii pătraţi, pe care s’a întemplat 
pustiirea.

Catastrofa s’a întemplat într’un loc 
istoric şi în cel mai mare arsenal din lu
me. Arsenalul din La Goubron ocupă un 
teritoriu de 270 hectare, adecă 2,700,000 
metri pătraţi, şi este opera generalului in
giner Vauban de pe timpul lui Ludovic 
IXIV. Edificarea lui s’a început în 1680 şi 
s’a sfîrşit pe la mijlocul secolului acestuia, a 
durat adecă edificarea aprópe doué vécurl 
şi a costat 100 milióne franci. După câţi
va ani a fost augmentat cheltuindu-se 40 
milióne şi estindéndu-se spre Vest pănă la 
suburbiul La Goubron. Aici s’a întemplat 
grozava catastrofă.

Toţi soldaţii, cari se aflau în arsenal, 
au fost omorîţl; numărul răniţilor e îndoit. 
In depărtare de 4 chilometri esplosiunea 
a făcut să se spargă tote ferestrile caselor, 
ér în depărtare de 2 chilometrii tóté edi
ficiile au fost dărîmate.

Oausa catastrofei nu e cunoscută încă. 
Se presupune, că ea s’a întemplat în urma 
descompunerei chemice a pulverei fără fum 
dintr’o bute. Este aprópe neesplicabil, cum 
celelalte magazii ale arsenalului au ră
mas neatinse. Ministrul de marină a trimis
10.000 de franci în ajutorul nenorociţilor.

Marina naţională română.y
Piarele au vorbit cjilele acestea de 

<îonferenţa d-lui inginer de construcţiunl 
navale St. Christescu, asupra marinei ro
mâne. Cestiunea — cjice „Timp.44 — e de o 
importanţă netăgăduită şi merită o men
ţiune specială.

Conferenţiarul a espus, în termeni 
generali, istoricul desvoltării navigaţiunei 
maritime şi fluviale, precum şi aceea a ser
viciilor moderne de navigaţiune, insistând 
în special asupra serviciilor române, ac
tualmente esistente, pe Dunăre şi pe Ma- 
rea-negră.

Modul primitiv de a naviga pe rîurl, 
în timpul când omul nu dispunea de in 
strumente spre a-şl confecţiona vasele ne
cesare, care să-l porte pe apă, era ace'a 
de a-se agăţa seu a se sui pe un trunchiâ 
de arbore, lăsându-l în voia curenţilor. 
Apoi primele vase, arbori scobiţi. Progre
sele se succed în arta construcţiunilor pe 
măsură ce instrumentele îndeletnicesc pe 
om la lucra. Astfel vedem deja flote în
tregi de vase, relativ mici, servind pe Phe- 
nicieni, pe Egipteni şi pe Greci.

De aci pănă la tipul vasului de luptă 
propriu 4is> du mai era decât un pas, deşi 
un pas gigantic.

El ne-a dat splendidele flote ale Ro
manilor şi ale Cartaginesilor, foştii Pheni- 
cienl. Aceştia din urmă posedau, pe lângă 
vasele militare de luptă şi de transport, şi 
vase de comercift, cu care circumnavigau 
costele Europei, până în Englitera de as- 
tă(}r, făcend astlel un activ schimb co
mercial.

Cu acest prilej conferenţiarul a făcut 
o descriere înfiorătore a vieţei dintr’o ga
leră romană, o triremă, în momentul când 
sute de sclavi înlănţuiţi trăgeau la lopeţl, 
îndemnaţi de bicele nemilose ale conduc
torilor lor Romani. Strigătele de durere ale 
sclavilor, îndemnurile brutale ale conduc
torilor, scârţăitul continuu şi puternic al 
vasului, sgomotul lopeţilor, mişcările des- 
ordonate produse de o mare furiosă şi mu- 
.getul sălbatec al valurilor şi al tempestei,

con8tituesc un tot de fapte brutale şi teri
bile, dór reale, care n’ar puté uşor ali
menta concepţiunea modernă în acéstá or
dine de idei.

Navigaţiunei cu lopeţl a succedat un 
sistem mixt, lopeţl şi pânze, pănă ce aces
tea din urmă s’au substituit cu totul lope 
ţilor. Din acest moment nimic nu s’a mai 
schimbat în mijlócele de propulsiune ale 
vaselor, arta omului aplicându-se esclusiv 
la formele lor, ce se prefecţionau pe mă
sură cu progresele realisate în confecţiu- 
nea utilajului de construcţiune.

Revoluţia cea mare s’a produs din 
momentul descoperirei puterei aburului, 
care a fost aplicat la un nou gen de pro- 
puişori.

Vine apoi epoca modernă a maşine- 
lor marine, acţionate la început cu roţi la te
rale, ér mai târziu cu elicea şi elicele adop
tate la aborii motorl. Suntem în era abu
rului şi a electricităţei, a ferului şi a 
oţelului.

Conferenţiarul descrie amănunţit cel 
mai mare vapor din lume, actualmente 
esistent, transatlanticul german „Kaiser Wil- 
helm der grossea, al companiei North ger
man Lloyd. Cu acéstá ocasie stabilesce câ
te-va oomparaţiunî forte interesante. Acest 
vas, a cărui lungime e de 198 m., décá ar 
fi pus pe uscat, s’ar întinde pe întreg spa
ţiul bulevardului cuprins între calea Vic
toriei şi strada Colţei; ér în înălţime ar 
întrece cu un etaj hotelul Continental din 
Bucurescl. Viteza de serviciü a acestui vas, 
care este de 22 noduri de oră (adecă peste 
40 k. pe oră), îi permite a traversa Ocea
nul Atlantic în mai puţin de 6 4^e* Ceea 
os se póte imbarca în acest vas uriaş, este 
curat fenomenal: peste 600 pasageri de 
clasa I, peste 800 de clasa II, peste 800 
de a III.

Echipagiul cu maşinişti şi servitori 
se compune din 458 de ómeni, mii de tone 
de mărfuri, mii de tone de cărbuni pentru 
alimentarea enormelor sale maşini, care 
desvoltâ 29.000 cai putere. In fine, spre a 
concretisa acéstá curiósá descripţiune, con
ferenţiarul arată, că ar trebui peste 40 de 
trenuri enorme pentru a încărca nesfîrşitul 
material şi personal, ce cuprinde obicinuit 
în flancurile sale giganticul vapor.

Ca tip de vas uriaş printre cele ce 
constituesc flotele militare moderne, d-1 
Christescu a ales cuirasatul italian Sardegna 
de peste 13000 tone deplasament, şi care 
portă aprópe 50 de tunuri, mult mai mult, 
decât fortul Chitila, care este cel mai mare 
al cetăţei Bucurescl. O asemenea maşină 
formidabilă de resbel costă numai 27 m i
lióne franci!

După ce conferenţiarul arată rolul ju 
cat de marină şi marinari în toţi timpii, 
şi dovedesce, că graţie descoperirilor navi
gatorilor celebri B. Diaz, Vasco de Gama, 
Christoforo Colombo, Magellan etc., cunós- 
cem astăzi lumea íntrégá şi-i putem uti- 
lisa bunurile tóté, trece apoi la cestiunea, 
care-1 interesézá în special: Navigaţiunea 
română.

(Ya urma.)

Cântece ostăsesci*«t
Suntem rugaţi a da loc apelu

lui de mai jos, asupra căruia atra 
gem atenţiunea cetitorilor noştri. E 
vorba de un ordin al ministeriuiui 
comun de résboiü din Viena, de-a 
arangia şi publica o colecţiune de 
cântece ostăşesc! de-ale tuturor po- 
pórelor şi în limbile monarchiei. In 
acésta colecţiune de cântece noi Ro
mânii am puté sé fim admirabil re- 
presentaţî, décá colectantului i-s’ar 
da din partea ómenilor noştri con
cursul dorit. Etă apelul, ce ni-s’a 
trimis în limba română:
O rugăminte eătră foştii m ilitari şi 

catră. amicii cântecului ostăşesc !
înaltul ces. şi reg. minister imperial 

de résboiü m’a autorisat prin decretul dm
11 Decemvre 1898, de a mă interesa mai 
de-aprópe de cântecele ostăşescl ale toturor 
naţiunilor austro-ungare şi de-a publica o 
colecţiune.

Supunéndu-mé cu plăcere acestei lu
crări patriotice, rog mai ales pe cei mai 
vechi domni reserviştl şi concediaţi, într’a 
căror reminiscenţă mai trăesc cântece os
tăşescl, ca să binevoéscá a-mi împărtăşi 
cât de curând textul complet în forma şi 
în limba originală, séu a-ml nomina per- 
sóne, cari cunosc atari cântece. Ce se atinge 
de melodie, voiü fi aşa de liber de-a mă 
înţelege cu respectivii domni séu pe calea 
corespondenţei, séu prin intervenire per
sonală.

Cântecele ostăşescl sunt un adevărat 
tesaur de poesie poporală şi de o atare 
musică, şi ar fi o daună démná de deplân
gere, decă s’ar da uitărei cântecul ostăşesc, 
care exprimă adese într’un mod mişcător 
despărţirea dela casa părintescâ, dorul după 
locul natal, suferinţele amorului, grozile 
răsboiului şi vitejia comandanţilor.

Fiă-care contribuire la colecţiunea, 
deşi póte neînsemnată la aparenţă, formeză 
un merit cu privire la succesul opului, şi 
eu la timpul său nu voiü omite, de-a in
duce cu recunoscinţă numele tuturor cola
boratorilor.

In urmă adaog rugămintea, că c a 
rele nóstre să binevoéscá a publica acest 
apel, sprijinind astfel acestă lucrare pa
triotică.

Cu cea mai distinsă stimă:
Directorul de musică 
V. V. H ausm ann,

Bielitz, Silesia.

Idei fundamentale în economia 
politică,

de I o a n  S o ca c iu .
I.

2. Felul economiilor.
Unităţi economice, organism economic social, economiă 

naţională şi universală.
(Urmare.)

In economia naţională principiul eco
nomic trebue luat din punct de vedere al 
totalităţii, trebue se sune: în modul cel 
mai uşor, séu pe calea cea mai scurtă, sé 
se provadă cât să póte de bine cu bunu
rile necesare, cu mijlócele de traiü, toţi 
membrii naţiunii, toţi cetăţenii statului, 
care va sé dică totalitatea. Dér unităţile 
economice, deşi stau în legătură şi depind 
unele de altele, totuşi caută fiă-care ca să 
validiteze principiul economic în interesul 
seu propriu, adecă caută, ca cu ostenelă 
puţină, cu sacrificiu mic din partea sa, să 
câştige cât se póte de mult pentru sine, 
fiă pe calea schimbului dela alţii, fiă din 
natura esternă pe calea producţiunei. Aşa 
e interesul privat economic, şi fiind aşa, nu 
totdéuna é în armonie cu cel naţional e- 
conomic.

Când o unitate economică în intere
sul seu propriu face cruţare în spesele de 
producţiune (adecă produce bunuri cu pu
ţină cheltuiélá) fiă pentru-că purcede cu 
îngrijire seu pentru-că a descoperit vre-o 
metodă mai practică: bunurile economice 
se îmulţesc, ceea-ce este şi în interesul to
talităţii. Intr’un asemenea cas interesul pri
vat să află în consonanţă cu interesul pu
blic, cu interesul totalităţii, adecă naţional 
economic.

Dér de multe-ori interesul privat eco
nomic nu e în armonie cu cel naţional e- 
conomic, de multe-ori ceea-ce e câştig pen
tru un particular, e perdere pentru altul şi 
pentru totalitate. Aşa d. e. interesul pri
vat al unui arendaş de păment este, ca sé 
storcă cât să póte de mult pământul aren
dat lui pentru puţini ani, fără ca se ţie 
cont de aceea, că pămentul respectiv sé 
dea rodă şi în viitor, adecă şi după espi- 
rarea timpului lui de arendă. Interesului 
naţional economic ar corespunde, décá pă
mântul s’ar ţine în bună stare, folosindu-se 
în mod raţional şi îngrijindu-se, ca să 
dea rodă pe-o durată cât sé póte de 
lungă.

Décá, precum să vede, interesul pri
vat economic nu e tot-déuna în consonanţă 
cu cel naţional economic, şi decă unităţile 
economice validiteză principiul economic 
din punct de vedere al interesului lor pri
vat, se nasce întrebarea: In ce chip să

póte validita principiul economic luat din 
punct de vedere al totalităţii, adecă în ce 
chip se póte validita, ca sé corespundă in
teresului naţional-economic ?

Acestă întrebare se pune la tote cer
cetările naţional economice şi servesce ca 
punct de mânecare al criticei în aprecierea 
organisaţiei economice sociale.

Deóre-ce în economia naţională nu 
esistă o voinţă conducétóre deosebită de-a 
unităţilor economice, depinde de modul 
cum să mişcă, cum lucră acestea, ca resul- 
tatul peste tot sé corespundă cu interesul 
întregului conform principiului economic 
luat din punct de vedere naţional econo
mic (adecă din punct de vedere al totali
tăţii). De aceea se pretinde, ca diferitele 
unităţi ale economiei naţionale sé fiă con
duse în acţiunile lor şi de interesul tota
lităţii din care fac parte.

(Va urma)

NECROLOG. Elena I. Eremia, ori
ginară din Braşov, a răposat Luni sera 
în Bucurescl în anul al 58 al etăţii şi al 
20-lea al văduviei. O jălesc întristaţii fii şi 
fiice: George, Paraschiva, Taţiana şi Ma- 
r ie ta ; Ioan Berteanu şi Ioan Rpuderca ca 
gineri, Maria măr. Eremia ca noră, apoi 
fraţi, surori, nepoţi şi nepote. — Fiă-i ţă
râna uşoră!

ULTIME SCIKI.
Lîpovd, 8 Martie. (Telgr. part. 

a „Gaz. Trans.44) Astăcji la  ora
1 d. a. a intrat în gara Radna-Li- 
pova trenul, ce aducea pe episcopul 
Ioan Meţianu, alesul Metropolit, dela 
Arad la  Sibiiu. Gara era înţesata 
de un public imens din Lipova şi 
giur. Preoţi, inteligenţă şi popor, în 
Irunte cu protopopii Beleş şi Ham* 
sea, eşiseră la  gară, unde între bu
buitul tréscurilor, sunetul clopotelor 
şi entusiaste urări de „sé traéscá44 
fu întempinat noul Metropolit la  so
sirea trenului.

în a lt P rea Sânţia Sa apăra în 
uşa cupeului, ér protopopul Beleş, 
în numele credincioşilor din Lipova, 
Radna şi jur, în scurte, dér însufle
ţite cuvinte dete espresiune simţe- 
mintelor de adeverată dragoste şi 
devotament, ce aceşti credincioşi au 
dovedit timp de un pătrar de secul 
faţă cu episcopul lor, asigurând tot
odată, ca aceeaşi dragoste şi devo
tament însoţesc ei pe Metropoiitui 
Meţianu, căruia îi cere archierésca 
binecuvântare. Vorbitorul term ină 
urmat de entusiaste şi nesfîrşite urări 
de „sé traéscá44.

Metropoiitui mulţumi şi binecu- 
véntá poporal, fiind adénc m işcat 
de acésta imposantă manifestaţiune 
a iubirei.

Trenul plecă între salve de 
treascurî şi infinite urări de „se tră- 
éscá44.

H f l ¥ £ E N E .
Im o rm e n ta re a  u n e i m a im u ţe .  

O bogată femeiă văduvă din Boston a în
mormântat (Jilele acestea cu mare pompă 
o maimuţă, care’i era forte iubită. Maimu
ţa se chema „Iosiftf şi se bucura de mare 
popularitate în suburbiul Charon unde lo« 
ouia stăpâna ei. In totă viaţa ei avu chiâ- 
marea omorifiă de a-şl însoţi stăpâna ori 
unde mergea, chiar şi la băi. Era instruită 
şi bine dresată a face mişcări omenescl, 
âr pe stradă umbla de braţ cu exotica ei 
stăpână. Cadavrul „ decedatei “ maimuţe fit 
aşe4at pe un catafalc pompos, cosciugul ei 
era îmbrăcat cu mătase albastră. Pe co- 
perişul cosciugului era aplicată o tăbliţă de 
argint în care îi era gravat numele. In 4iua 
îmormentării catafalcul ’i fu acoperit cu 
cununi furmose şi scumpe, date de priete
nele stăpânei. „Iosif“ aşader s’a împărtăşit 
de o îmormentare ca şi un om bogat. 
„Nenorocita44 stăpână a declarat amicelor 
sale, că va ridica lui „Iosif“ un monument. 
Ea plânge 4iua noptea nemângăiată.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.
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C ursu l la b u rsa  din lfiena.
Din 7 Martie 1899.

Renta ung. de aur 4°/0 .......................119.80
Renta de corone ung. 4°/0* • • • 97.85 
împr. căii. fer. ung. în aur 472% • 121.50 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4V2%* 101.10 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.40

96.50 
9 7 .-  

1 6 2 .-  
141.50 
101.15 
100.95

Bonuri rurak ngare 4% • • •
Bonuri rurale croate-slavone . .
Iinpr. ung. cu premii . . . .
Losurî pentru rea:. Tisei şi Seghedin
Renta de argint austr....................
Renta de hârtie austr.....................
Renta de aur austr.............................. 100.95
Losurî din 1860......................................  140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 921.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de cred it. 397.59 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 367.75
Napoleondorl....................................... 9.55 x/2
j^âroi imperiale germane . . . . 58.971/2
London v i s t a .................................. 120.47'/̂
Paris v i s t a .............................................47.75
Rente de corone austr. 4% • • • 101.45 
Note i t a l i e n e ...................................... 44’05

C urşul pieţei B raşov .
Din 8 Martie 1899.

Bancnota rom. Oump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Oump. 9.44 Vend. 9.46
Napoleond’orl. Oump. 9.50 Vend. 9.53
Galbeni Oump, 5.60 Vena, 5.65
Ruble Rusesc! Oump. 127.— Vend. —
Mărci germane Oump. 5850 Vend. —
Lire turcescl Oump. 10.70 Vend. —.—
Scris. fonc. Albina 5% 101.— V^nd. 102.—

Publicaţiune.
Corpul profesoral dela sc61ele medii 

şi superiore gr. or. române din Braşov a 
decis, ea din fondul mesei studenţilor s8 pro- 
vadă cu prân<} pe timpul dela 15 (27) Mar
tie pănă la 30 Iunie v. 1899: 20 de şcolari 
săraci dela aceste scole. Spre acest scop 
se escrie concurs pentru oferţe deschise 
din partea acelor familii române din Bra
şov, cari ar dori se ofere pe bani prân4 
la uu anumit numer de şcolari.

lerminul de concurs este pănă în 
7 (19) Martie a. c.

Doritorii au să şl înainteze ofertele 
lor în scris în cancelaria direcţiunti gim
nastului român, arătând :

a) strada şi n-rul casei, unde locuesc ;
b) numărul şcolarilor, pentru câţi ar voi 

să dea prând (cel puţin 2, cel mult 10 şco
lari),

o) ofertul de plată, ce reclamă pe lună 
pentru prând (ofertele, cari vor trece peste 
6 fl. pr lună nu se vor lua în considerare).

Prâncjul va consta: s£u 1) dintr’o 
supă de carne cu rasol şi sauce (=zos), 
seu în loc de zos o mâncare grosă (ţuşpais\ 
seu 2) dintr’o supă simplă (nu de carne) şi 
o friptură seu tocană, — aşa-der totdeuna 
din câte 2 feluri de bucate. — Cantitatea 
de carne va fi cam 200 grame de câte un 
şcolar. Pânea o dă tot oferentul. In cfilele 
de Vineri mâncarea va fi de post.

Braşov, în 20 Februarie v. 1899.
Direcţiunea scolelor medii gr. or. ro

mâne :
V irgil Oniţiu, director.

„Aurora* societate de imprumiit şi păstrare în Năseud.

11  ?  I  f  A 1 IL
Domnii membrii a societăţii de imprumut şi păstrare „AURORA“ 

sunt invitaţi a participa la

adunarea generala a XXV-a,
care va av6 loc Duminecă în 26 Martie n. 1899 la fO ore a. în sala 
şcolei fundaţionale populare superi6re din Năseud.

Pentru caaul când acesta adunare nu s’ar pute ţine din lipsa votu
rilor recerute, prin acesta se  c o n v 6 c ă  to todată a d o u a  a d u n a r e ,  
care va ave loc în 9 Aprilie 1899, la ora şi locul fixat, în care vor 
aduce hotărirî valabile membrii presenţî.

O r d i n e a  d f l e f :*
1. Raportul direcţiunei şi al comisiunei censurăttfre.
2. Statorirea bilanţului pre anul 1898, distribuirea profitului, darea 

absolutoriului pentru anul de gestiune espirat.
8. A legerea aior doi membrii în consiliul administrativ pe t imp 

de 8 ani.
4. A legerea comisiunei censurătore pe timp de un au.
5. Propunerile consiliului administrativ şi eventual alte propuneri 

insinuate în sensul statului.
N ă s e u d ,  la  26 Februarie 1899.

8—3.517 D i r e c ţ i u n e a .

Nr. 3 6 4 9 —1899.

PUBLICAŢIUNE.
Se aduce la cunoscinţa publică, 

cum că socotela cassei orfanale pro 
1898 esaminată şi clausuîată de comp- 
tabilitatea orăşenâscă, se află în de 
Cursul â 15 (jile la scaunul orăşenesc 
orfanal şi se p6te în decursul 6relor 
esamina din partea fie-cărui. Even
tualele observări în contra acestei 
socoteli se pot în decursul am intitu
lui termin aşterne acestui magistrat. 

B r a ş o v ,  4 Martie 1899.
526,1—1. Magistratul orăşenesc.

xxxxxxxxxxxxxxxx
Restauraţia

§ la gaura dulce §
Subscrisul am on6rea a face cu 

noscut On. public, c ă  a m  l u a t  
a s u p r ă - m î  sus numita Restauraţie. 

La vencjare nu am vinurî
nici de Vilanyer, 

nici de Trient, 
şi nici de Cinci biserici (FtinfMrche)
fără numai vinurî curate de Ardeal
cumperate de mine singur, şi vend 
d6că se cumperă 5 litre odată cu
36 cr. litru.

Nu fac reclamă cu bere streină, 
ci vend pe lângă O bucătărie 
bună numai bere de Braşov numită 
Kronenbier.

Cu totă stima:
T l x .  P r e i s s ,

s~3.fi 15 h irta  s.xxxxxxxxxxxxxxxx
m s .

Numai pentru particulari
se trim ite  postavuri.

Un Coupon de 3.10 m e tri lung, s u 
fic ien t p e n tru  o g a rn itu ră  de h ain e  
b ărb ă tesc?  c o s tă  num ai

fi 2 .8 0 s to fă bună _
fl. 3 .10  
fl. 4  SO it

tt
tt
tt

a »=3
fiiefl. 6. ti tt

fl. 7.75 )t fină C9

fl. 9 . - tt m ai fină G
fl. 10 .50 tt fd r te  fină 89
fl. 12 .40 tt eng lez£ scă
fl. 13.95 tt K am garn

Depositul fabri- 
cei de postav Kiesel-Amkî In Brâu

Mostre gratis şi franco. — Liferaţie con
form mostrei.

P. T. public se face atent, că cumpărând 
direct dela fabrică, are mare avantagin.

Spre lămurire următorele: Adolf Kraus, 
comerciant de postavuri în Budapesta dă 
croitorului pent’ u comande făcute la el de 
fl. 10.— un pantalon cu 50 cr., de fl. 20, un 
costum cu 1 fi., de fl. 60, un eonstum fin 
grati--.

Afară de acesta are croitorul rabat B fl.— 
per metru şi ‘2u°MV

Aceste tote le plătesce particulari, cari co
mandă haine la croitcr după cartea de mos
tre a lui Adoif Krausz.

4-24/ 09.

S’a sfîrşit cu tuşea!
Cel mai bun mijloc de casă snnt

Bombone de cepă
veritabile ale lui

O s c a r  T s c t z e ,
care au efect grabnic contra tusei, ră- 
guşelei, flegmei etc. Numai pregătirea 
specială a bombonelor mele asigură efec
tul. Fiă-care observe numele O scar 
T ietze şi m a rc a  cepei, de ore-ce 
există imitaţii stneăciose.
S0&* In pachete â 20 şi 40 cr. *1^8 

X )ep o t p r i n c i p a l . :
W. H r k a n  farmacist, Kremsisr.

Deposit în Braşov şi în cele mai multe 
Farmacii, Droguerii şi Băcănii din Âusiro- 
Ungaria. ’ j 1—20,473.

A ir is .
Am onore a aduce lu cunoscinţa Onor. public, că a m

l u a t  a s u p r ă - m î  c u  î n c e p u t u l  1 - e  M a r t i e

din colţul Stradei Căldărarilor şi al Aţei.
A trag atenţiunea On. 6speţl, că Berea o vend fără acid 

carbonic, numai prin cană (pipă), care face se musQse.

—  Oejun cu 7 cr. porţia mică.-—
Abonament pentru cost In local şi afară de local.

—  S e r v i c i u  p r o m p t  ş i  so lid ., - ----
Rugându-me de o cercetare numerose sunt cu t6tă stim a:

Georg MiiîiMclier,
3 - 3  R e s ta u ra te r .

Preparatele de malta pentru debili şi bolnavi
ale lui Johann Hoff.

Beutură sânătosă de malta
a lu i « f o l ia  n n  Moft*.

Un mijloc de întărire la slăbiciune, 
a funcţiunea neregulată a organelor sto

macului, peptului şi forte aprobat la re- 
covalescenţî.

Preţul unei sticle 75 cr., 5 sticle 
franco 3 fl. 75 cr.

Mai mult de 10 ani cumper dela 
D ta bere de maltă, cum şi celelalte pre
parate de maltă. Singurul mijloc, care 
au însenătoşat pe consorta mea. V6 rog 
aml mai trinrte.

Bijger, Viena Hofmiihlgasse,

Estract de maltă condensat
a lui «foliaim H oif.

Mijloc de vindecare pentru bolele 
plămânilor, catar la gâtleş, tuse înve
chită. De recomandat cu deosebire ca 
medicameut pentru copii bolnavi de or
ganele respiraţiei. Este plăcut de luat.

Preţul unei sticle 1 11., 5 sticle 
franco 5 fl.

Preparatele de maltă al D tale sunt 
adevărat medicamente bune şi întăritore. 
Vă ros; aml trimite eră şi 5 litre Estract 
de maltă condensat, un Klgr. Chocoladă 
de maltă, V2 duzină bombone de maltă 
pentru pept.

G. Fisclier maior, Oradea-mare.

Ciocolată de maltă pentru sănătate 
a lu i «Voiaann Holî*.

Probată ca mijloc vindecător la slă
biciuni, anemie, nervositate, insomnie, 
lipsă de apetit. Are gust bun, este forte 
hrănitore şi are efect bun la copiii slăbiţi.

Preţul unui pachet 1 fl.

Ciocolata de maltă este forte esce- 
lentă. Eu am ordonat acestă ciocolată 
la dureri cronice de stomac, găibinare, 
cn bun succes.

Dr. N icolei medio în Triebel.

Bombone de maltă pentru piept
a lui Jo h a im  Hoff.

Mijloc vindecător pentru tuse, ră- 
guşală. flegmă, cu deosebire la catar 
bronchial. Aceste bombote se pot lv*a 
după plăcere, fără a împedeca mistuirea.

In cutie â 10 cr., şi pachete â
30 cr.

De minune m’am vindecat de tuse 
cu întrebuinţarea bombonelor de maltă. 

v. Zedlitz-Ncukircli, Waldenburg.
Bombcnele D-tale are efect escelent 

la suferinţele de tuse şi asthmă ale ne
vestei mele.

Buscli, paroeb, "WeiscLiitz..

Deposite în Braşov: Farmacia, Victor JRoth, Fr. Stenner, E. Kugler, E. Jekelias, Jid. Hornung, la prăvălia Demtter Eremias nepoţii.

ffepositu l genei* a l pentru  l Tn g a r ia : A p o tf iC â  J  O S  B f ¥ ■ T O I® O iC j B lldH pSSt, KÎTiiSy-UÎCZil 12.
Frngpeete cm preţuri curente gratis şt franco.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


